

~~Секретно.~~

~~ПРЕДИМУ ВЦИК.-~~

31

~~ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА~~

~~об антиколхозных настроениях и массовых выходах из колхозов в
Реневургском районе Центрально-Черноземной Области.~~

В конце июня и в первых числах июля в районе началось движение выходов из колхозов. Начавшись с нескольких сельсоветов движение к 16-17 июля распространялось на 25 сельсоветов из общего количества 38 сельсоветов в районе. В нескольких сельсоветах заявления о выходах ограничились единичными случаями, а в части сельсоветов достигали крупных размеров (в Братовском сельсовете из 370 хоз-в подали заявления о выходе 330 хоз.). Всего подано заявлений о выходе примерно 2.000-ми хозяйств из общего количества находящихся в колхозах 14.180 хозяйств, или около 14%. Коллективизировано в районе 73% хозяйств. Подача заявлений почти везде сопровождалась прекращением работы в колхозе и требованиями разделить рожь в полях на единоличные участки для уборки каждым хозяйством самостоятельно для себя.

При этом в большинстве случаев обобществленное ~~имущество~~ имущество - лошади и инвентарь были разделены и расташены по дворам (Братовский, Лозовский, Соловской и др. сельсоветы). Раздел имущества не носил четко организованного характера - лошади с поля или из конюшни были выпущены или разобраны детьми, а инвентарь каждый для себя. Как правило при этом мужчины оставались в стороне, а активную роль взяли на себя женщины и дети-подростки. Движение сопровождалось единичными попытками к террористическим актам: в Н. Клинском сельсовете были подожжены дома председателя и зам. председателя сельсовета, в Лозовском сельсовете сгорела одна из общественных конюшен. Отмечены выкрики: "долой колхозы, да здравствует единоличник" (И-

тобенский сельсовет). Движение охватило почти целиком новые колхозы, создавшиеся в 1931г. и единичные более ранние колхозы. Последние быстро выправляли у себя положение, собирали рабочий скот и приступали к работе по уборке хлеба. Сопровождая это присылкой рапортов районным организациям (Черемушкинский сельсовет).

В районе мужская часть населения в значительной части находится на отходах заработках, при чем с началом антиколхозного движения утечка из района мужчин усилилась. Рабочие-отпускники к движению отнеслись в лучшем случае пассивно, а в ряде случаев явно поддерживали антиколхозные настроения своих родственников и близких. Рабочие-члены колхозов (железнодорожн. рабочие в Н.Боголюбенском с/с), первыми в своем колхозе в числе 11 человек, бросили работу и заявили о выходе из колхоза, с мотивировкой, что "колхоз ничего не дает". Мотивировки крестьян-колхозников сводятся к следующим: "велики нормы выработки - не прокормимся", "с колхозов все берут, а ничего не дают", "не хотим работать на тех, которые живут в Москве, а нам остались свои семьи", "колхоз не обеспечит хлебом детей и стариков" и т.п.

К моменту нашего отъезда из района, т.е. к 26.УП, положение в районе характеризовалось следующим: рабочий скот и инвентарь были почти полностью возвращены обратно в колхозы и к работе во всех колхозах приступлено. Часть колхозов приступила к работе очень быстро, у некоторых же перерыв достигал до 2-х недель. 100%-го выхода на работу однако еще нет до сих пор и отдельные лица, группы и даже бригады в ряде колхозов на работу еще не выходят. Перерыв привел к отставанию в целом ряде полевых работ и к значительным потерям урожая: в ряде колхозов не скосено сено, навоз вывезен на 50%, взмет пара на 75%, прополка проса на 40% (по данным Райколхоссоюза на 18/УП-), рожь начала осыпаться. К 29-30 июля можно считать, что самые запоздавшие колхозы рожь уберут и приступят к скирдованию, а

99

в отдельных колхозах начата была и молотьба. Колхоз "Оборона Страны" 25.УП- привез в Раненбург первый обоз с хлебом для сдачи в счет хлебозаготовок.

Причины антиколхозных настроений в районе, вылившимся в массовые выходы из колхозов, в основном кроются:

а) в чрезвычайно слабом хозяйственном и организационном состоянии большинства колхозов, благодаря совершенно неудовлетворительной работе районных организаций по организационно-хозяйственному укреплению колхозов; (изъять несколько строк этого параграфа)

б) в наличии ряда недопустимых перегибов и нарушений революционной законности, допускавшихся при организации колхозов с целью повышения процента коллективизации, (угрозы, твердые задания, аресты) и отсюда случайный и раздутый состав колхозов; (*исходя из социальных колхозов*)

в) ~~командование и администрирование~~ колхозами со стороны районных организаций и сельсоветов, вместо систематической, конкретной помощи колхозам (см. ~~статью под этим же~~)

Несомненно, что на этой почве кулацкая агитация имела полную возможность пустить глубокие корни, особенно среди женщин, разжигая анти-колхозные настроения. В этом же направлении влияли на массы и ходоки за хлебом с Украины, Нижней Волги и Урала, часть которых несомненно были спекулянтами и мешочниками и которые распространяли слухи, что в этих районах у колхозов все отобрали. Отсюда же вероятно былпущен и такой слух, что: "из колхозов разрешается выходить только до 15 июля, а те кто не выйдут - будут закреплены на 40 лет.". Ошибки, допущенные к колхозам и колхозникам при хлебозаготовках в районе также имели значение для возникновения антиколхозных настроений (недостаток фуража, яровых семян на посев в ряде колхозов).

Из организационных и хозяйственных недочетов колхозов необходимо отметить как основной - чрезвычайно плохую организацию труда и учет труда в колхозах. Наряды на работу составляются только в 60 колхозах из общего количества 106 колхозов, запись в трудовые книжки раз в пяти-

дневку производится только в 45 колхозах, учет качества работы - не более чем в 10 колхозах. Нередки случаи, когда записи трудодней в книжку колхозника не сделаны начиная с начала года, не отмечены трудодни за осенние полевые работы 1931г., не определены иногда нормы выработки и т.д.

В ряде колхозов весьма раздуты штаты, так, например, в Лозовском колхозе, состоящем из 236 хозяйств, - 8 бригадиров, 8 сторожей, 5 письмоносцев и пр., так, что колхозники заявляют "одно начальство, а работать некому".

В отдельных колхозах имели место случаи избиения колхозников председателем правления и бригадиром, пьянство, пользование колхозным имуществом, бесхозяйственность. Эти факты не находили отпора со стороны районных организаций, быстрых оргвыходов к произошедшему и проработки на колхозных собраниях. Случай избиения колхозника председателя колхоза был оставлен без наказания, несмотря на требование уполномоченного ГПУ перед секретарем райкома Т. Соколовым.

Рабочий класс
Администрирование нашло свое отражение в первую очередь в укрупнении ряда колхозов, без всяких к этому хозяйственных и организационных оснований и проведено было вопреки желанию колхозников. Укрупненные колхозы проявили поэтому особенное упорство и активность в движении за раздел колхозов (Лозовский, Братовский колхозы); уполномоченные райкома ВКП(б) и РИК"а работающие в колхозах чаще стремятся подменить собою правление колхоза и сельсовет, вместо оказания конкретной, деловой помощи в деле организационно-хозяйственного укрепления колхозов. Почти ни в одном колхозе не было проведено никакой работы по организации общественного питания и детских ясель хотябы на время уборочной кампании, несмотря на самую острую нужду в этом,

Всё для
Отчетных собраний за весь год в колхозах и бригадах не проводилось. Организационно-массовая работа с колхозниками почти не ведется.

Серьезность положения в районе в самом начале движения недоста-

точно была оценена районными руководством. Секретарь РК ВКП(б) т.Соколов уже зная о том, что происходит в районе, тем не менее 5.УП- выехал в отпуск и не сообщил куда; не было его в районе и до 26.УП-. С 17-18/УП- в районе по колхозам работало до 200 членов работников, мобилизованных Райкомом и Обкомом, (студенты Воронежского КомВУЗ"а, Раненбургского Педтехникума, районный актив). Таким образом, только с этого времени развернулась более или менее достаточная организационно-массовая работа среди колхозников. Вместе с тем по линии ГПУ и прокуратуры был начат ряд судебных дел и арестов подозреваемых в поджогах и виновных в расстаскивании колхозного имущества. Общее количество арестованных около 100 человек, осужденных пока по суду 20 человек. В данном случае в у районного руководства, в особенности советского, была тенденция еще шире опереться на этот метод воздействия для ликвидации антиколхозных настроений.

Если в данном положении были основания для вмешательства суда и ГПУ, то вовлечение крестьянства в колхозы, проведение весенней посевной кампании и пр. кампаний, проводившиеся также с помощью органов ГПУ (несмотря на протесты последнего и иногда отказ от выполнения подобных директив, дававшихся секретарем райкома тов.Соколовым) - есть явное извращение линии партии. Эти извращения в основном являются причиной того размаха и форм, которые приняло движение выхода из колхозов в Раненбургском районе.

Без перестройки работы всех районных организаций на организационно-хозяйственное укрепление колхозов, как главную задачу и изменения метода руководства колхозами, а также при не повторении ошибок истекшей хлебозаготовительной кампании, достигнутые результаты по ликвидации антиколхозных настроений будут

закреплены, в противном случае вполне возможны рецидивы. Два таких примера уже были налицо: Братовский и Соловский колхозы собрали лошадей и имущество и приступили к работе, а 22 и 23 июля отдельные бригады пытались вновь разобрать лошадей и имущество.

29/VII-32г. Внештат.инструктор Презид.ВЦИК
(Малков)

Р е ф е р е н т
(Домалевский)

Малков

отп. 4 экз.

ап.

Разослано 21. второ
ф. ВКП(б)
Органам и Ами-
насовский отдели
УК ВКП(б)

3/VIII-32г.

2/119/c